

# 献县城东冀中建筑器材厂“12.23” 一氧化碳中毒事故调查报告

2012年12月23日13时10分，献县城东冀中建筑器材厂发生一起一氧化碳中毒事故，造成3人死亡，直接经济损失约125万元。

12月24日，依据《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号），沧州市政府成立了由市安全监管局牵头，市公安局、市监察局、市工会和献县政府等相关部门人员组成的献县城东冀中建筑器材厂“12·23”一氧化碳中毒事故调查组（简称事故调查组），并邀请市检察院派员参加，对事故展开调查。

事故调查组通过勘查现场、查阅相关资料和对相关人员进行询问及专家技术分析等，查明了事故原因，分清了事故责任，认定了事故性质，并提出对有关责任单位和责任人员的处理建议，提出了事故防范和整改措施。现将有关情况报告如下：

## 一、事故发生单位概况

献县城东冀中建筑器材厂位于献县河城街镇小屯村，2001年建立，法定代表人孙宝同（身份证号：

132924194811242214），为个体经营户，经营范围为灰铸铁件、扣件、建筑仪器，安全网加工销售租赁。该厂主要生产建筑钢管脚手架，现有职工 70 余人。

## 二、事故发生经过及救援情况

### （一）事故发生部位简述。

冲天炉为献县城东冀中建筑器材厂主要生产设备之一，该冲天炉自 2003 年开始使用，其产生的烟气中含有大量的灰尘，不符合环保要求。按当地环保部门要求，该厂在冲天炉顶部加装了炉顶喷淋式除尘器，该除尘器为湿法除尘器，约 3 米高。冲天炉顶部通过一个直梯连接到除尘器口，通过两台水泵加压将集水坑的水送到炉顶除尘器经喷嘴喷出除尘，污水汇集到除尘器下部集水槽经除尘器底部的下水管回流至集水坑。该除尘器于 2011 年冬季安装，安装后曾多次因循环水中带有大量灰渣杂质导致喷头堵塞。2012 年入冬以来，除尘器喷头经常堵塞，无法喷淋。因企业内部实行承包作业，大炉工王金鹏承包了冲天炉冶炼环节生产作业，并多次对除尘器内水管进行疏通作业。

### （二）事故发生经过。

2012 年 12 月 23 日上午 10 时左右，献县城东冀中建筑器材厂内冲天炉开始点火烘炉。13 时左右，王金鹏在烘炉完成后准备开工，因炉顶喷淋式除尘器水管喷头堵塞无法喷淋除尘，王金

鹏用湿毛巾捂住口鼻，进入炉顶除尘器内部，敲打除尘器内水管进行疏通作业。在冲天炉旁正在配料的刘俊堂发现王金鹏进入除尘器中几分钟都没有出来，且听不到作业时的敲击声，随即向王金鹏喊话也未听及回声，意识到可能出事了，立即赶往办公室报告厂长孙宝同。孙宝同立即拨打 110、119、120 请求救援。期间，在现场工作的炉工王金影（王金鹏堂弟，与王金鹏在一起工作）及该厂零杂工赵万宏也意识到王金鹏可能出事了，就先后顺着梯子爬上炉顶，进入除尘器内部进行施救，由于除尘器内部聚集高浓度的一氧化碳，两人也因一氧化碳中毒昏迷被困在除尘器内。闻讯赶到现场的孙宝同阻止了其他人的盲目施救行动，并指挥现场员工，用蘸水的被褥、大衣和沙子把炉内焦炭熄灭。消防车及救护车也相继赶到现场。因消防车云梯高度不够，孙宝同找来吊车，消防人员配备空气呼吸器进入除尘器内，用绳索将被困人员捆住由吊车将人救出。

### （三）事故应急处置情况。

王金鹏、王金影、赵万红等三人被救出后，陆续被送往献县医院抢救。献县政府接到事故报告后，立即启动了生产安全事故应急预案，主管副县长彭春河第一时间赶赴现场，参与指挥救援，并指示献县人民医院不惜一切代价抢救伤员。由于中毒较深，经抢救无效，三名伤者分别于当日 15 时 10 分、15 时 40 分和 17

时相继死亡。沧州市安全监管局接到事故报告后，值班领导带领有关工作人员立即赶到事故现场了解情况指导工作。

#### （四）事故发生后采取措施。

事故发生次日，献县政府召开了全县安全生产大检查紧急会议，要求各乡镇各部门按照会议要求，按照“属地管理”原则，抽调骨干力量采取分组包片、全面排查、联合执法的方式，深入开展安全生产大检查、大整治行动。一是全部玛钢企业全部停产整顿，待验收合格再生产；二是由安监、质监两部门的班子成员带队组成了 11 个督导组，分包乡镇，对乡镇的大检查工作进行督导，及时掌握各乡镇和部门的工作进展情况；三是针对玛钢铸造特色产业数量多、基础设施差、规模大小不一、人员素质参差不齐的特点，责成献县安监局邀请省级专家为全县各乡镇主管副职、安监站长和扣件玛钢企业负责人 240 余人进行了为期 2 天的安全培训，进一步提高企业负责人和安全管理人员的安全管理水平和安全意识。

### 三、事故原因

#### （一）直接原因。

大炉工王金鹏未采取有效的防护措施，冒险进入含有一氧化碳场所进行作业，导致一氧化碳中毒，是事故发生的直接原因；

炉工王金影、零杂工赵万宏两人未采取任何防护措施，盲目进入除尘器内施救，是导致事故扩大的主要原因。

## （二）间接原因。

1.献县城东冀中建筑器材厂安全管理混乱。一是未按规定对从业人员进行安全教育培训，员工入厂未经“三级安全教育”，主要负责人未取得安全资格证书；二是未建立健全安全管理制度、安全操作规程，未对危险作业实行作业票制度，从业人员不清楚岗位的危险因素；三是安全投入不足，未配置一氧化碳检测设备和防护设备，致使事故发生后，工人不能正确施救从而因盲目施救造成事故扩大；四是未建立隐患排查制度，未定期开展隐患排查工作，冲天炉直梯无护笼，除尘用水无过滤环节，导致水管喷头易堵塞等隐患不能被及时整改；五是生产管理混乱，企业内部将各工序简单的承包给个人，未签订安全承包协议，致使承包人员各自为政、各行其是。

2.献县河城街镇政府安监站安全检查流于形式。检查停留在口头告知和简单复查，致使事故隐患长期存在。

## （三）事故性质。

事故调查组通过对事故经过的调查和原因分析，认定献县城东建筑器材厂“12?23”一氧化碳中毒事故该是一起因违章冒险作业、施救不当造成的较大生产安全责任事故。

## 四、对事故责任单位及责任人员的处理建议

### （一）对企业内部人员的处理建议。

1.王金鹏，献县城东冀中建筑器材厂炉工，厂区冲天炉工序承包人。在未采取任何有效措施的情况下进入含有一氧化碳的除尘器，导致中毒事故的发生，对事故的发生负有直接责任。鉴于其本人在事故中死亡，建议不再对其追究责任。

2.王金影，献县城东冀中建筑器材厂炉工。在事故发生后，由于施救不当，造成自己中毒被困，导致事故扩大。鉴于其本人在事故中死亡，建议不再对其追究责任。

3.赵万宏，献县城东冀中建筑器材厂杂工。在事故发生后，由于施救不当，造成自己中毒被困，导致事故扩大。鉴于其本人在事故中死亡，建议不再对其追究责任。

4.孙宝同，献县城东冀中建筑器材厂厂长，法定代表人，企业安全生产第一责任人，未依法建立健全安全生产责任制，未组织制定本单位安全管理制度、安全操作规程，未及时消除事故隐患，未制定并实施事故应急预案，未取得主要负责人培训资格证书，不具备与本单位所从事的生产经营活动相应的安全生产知识和管理能力，对本次事故负有主要责任。依据《生产安全事故报告和调查处理条例》第38条第2项规定，建议由沧州市安全监管局对其处2011年年收入40%的罚款，计2万元。涉嫌重大责

任事故罪，依据《刑法》第 134 条规定，建议移送司法机关依法追究其刑事责任。

## （二）建议给予党政纪处分的人员。

5.郎桂庆，河城街镇政府负责工业经济运行的工作人员，2005 年起负责此项工作。作为河城街镇主管工业的管理人员，对本辖区内工业企业安全生产管理流于形式，未严格落实“一岗双责”制度，在工作中存在失职行为，对本次事故的发生负有重要领导责任。依据《安全生产领域违法违纪行为政纪处分暂行规定》第 4 条第 1 项规定，建议给予其记大过处分。

6.王福恩，献县河城街镇安监站站长，2012 年年初任职。作为河城街镇安全生产工作管理人员，未到事故企业进行过检查，致使事故企业存在的如从业人员未培训上岗作业、主要负责人未取得安全资格证书、企业内未配备安全防护器材冲天炉直梯无护栏等安全隐患始终不能整改，也未将上级安全生产相关文件及时传达、落实至企业，安监站内无职责分工，履行监管职责不到位，对本次事故的发生负有重要领导责任。依据《安全生产领域违法违纪行为政纪处分暂行规定》第 4 条第 1 项规定，建议给予其记大过处分。

7.付华，献县河城街镇人大主席，2010 年 8 月任现职，分管镇人大、企业、统计工作。作为河城街镇主管安全生产工作的领导，安全监管不到位，对此次事故发生负有领导责任。依据《安

全生产领域违法违纪行为政纪处分暂行规定》第4条第1项规定，建议给予其记过处分。

8.高良义，献县河城街镇镇长，2011年10月起任现职。作为河街镇安全生产第一责任人，对本辖区内安全监管不到位、安全隐患得不到整改负有领导责任。依据《安全生产领域违法违纪行为政纪处分暂行规定》第4条第1项规定，建议给予其警告处分。

### （三）对事故责任单位的处理建议。

献县城东冀中建筑器材厂。未配备专职或兼职的安全管理人员，未对从业人员进行安全培训教育，对煤气设备未采取有效防护措施，未向从业人员告知作业场所有存在的危险因素、防范措施和事故应急措施，未向从业人员提供符合国家标准的劳动防护用品，对事故的发生负有责任。依据《生产安全事故报告和调查处理条例罚款处罚暂行规定》第15条第1项规定，建议由沧州市安全监管局对其给予罚款20万元的行政处罚。

献县人民政府。贯彻执行安全生产领域“打非治违”专项行动及两节、两会期间百日安全专项整治行动不力，对本次事故的发生负有责任。建议责令献县人民政府向沧州市人民政府作出深刻检查。

## 五、事故防范和整改措施

1. 献县城东冀中建筑器材厂要建立健全安全生产责任制。根据自身实际情况制定行之有效的安全管理制度、安全操作规程、应急救援预案、隐患排查治理制度等各项规章制度；要加大安全设施设备的投入，对有较大危险因素的部位设置明显的安全警示标志，并采取有效的安全防护措施；要如实向从业人员告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施以及事故应急救援措施，并定期组织员工进行演练；

2. 献县城东冀中建筑器材厂要配备专职或兼职安全管理人员认真对企业安全生产状况进行日常监管；企业负责人进一步提高安全意识，在工人上岗前进行三级安全教育培训，并制定培训计划，定期对工人进行安全教育培训，保证从业人员具备必要的安全生产知识；

3. 献县人民政府要根据玛钢企业内存在的煤气发生炉开展一次专项活动，重点检查煤气生产、使用单位煤气检测及防护设施（报警器、呼吸器等），煤气操作人员的培训取证工作；督促企业设立专职或兼职的技术人员负责本单位的煤气安全管理工  
作，编制应急救援预案并加强演练；

4. 献县人民政府要进一步明确各部门之间的工作分工，分清责任，杜绝监管的盲区；汲取此次事故教训，在全县范围内开展一次针对加强玛钢行业的安全大检查，并做到举一反三，防止各类事故的发生。